

УДК 159.9

СПЕЦИФИКА НРАВСТВЕННОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ¹

Купрейченко А.Б.

*НИУ Высшая школа экономики,
Институт психологии РАН, Москва*

К проблеме нравственного самоопределения в своих работах обращались многие современные авторы: К.А. Абульханова, Л.М. Архангельский, В.И. Бакштановский, Л.И. Божович, А.А. Гусейнов, О.Г. Дробницкий, Д.Ж. Валеев, Н.Д. Зотов, В.Ф. Сафин, В.Н. Шердаков, В.Э. Чудновский и др. В.Ф. Сафин и Г.П. Ников предлагают рассматривать нравственное самоопределение как «процесс самовоспитания, в ходе которого имеют место самоанализ, самооценка, закаливание воли, характера с целью выработки в себе способности поступать в соответствии с нормами морали» [6, с. 72]. По мнению К.А. Абульхановой-Славской, нравственное самоопределение состоит не из отдельных нравственных решений, выборов, поступков, а в выработке потребности в возвышенно-духовной жизни [1]. **Нравственное самоопределение** понимается нами как процесс ориентации личности в системе нравственных идеалов и ценностей, среди людей и социальных групп, являющихся их носителями, а также как осознанный процесс поиска, выбора и создания личностью собственных нравственных эталонов и идеалов, а затем на их основе – принципов, ценностей, норм, правил и т.п. Оно может осуществляться в разных формах в зависимости от выраженности внешней и внутренней детерминации. Когда мы имеем в виду внешнюю обусловленность, то называем это формированием, обучением, воспитанием, когда же речь идет о преобладании внутренней детерминации, то это обозначается как творение, созидание, конструирование. На нравственном самоопределении, также как и на других его базовых видах выстраиваются частные виды самоопределения: социальное, политическое,

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ в рамках научно-исследовательского проекта «Нравственно-психологические и социально-экономические факторы самоопределения личности» № 12-36-01099a1

профессиональное, экономическое и др. Так, на основе базовых нравственных эталонов и идеалов формируются нравственные оценки отдельных сфер жизнедеятельности, а также оценки, эмоции и готовность в нравственном поведении в этих сферах [2, 4, 5].

Нравственное самоопределение от других его видов отличаются: 1) особая значимость отдельных структурных компонентов, например, эталонов и идеалов; 2) отчетливая выраженность уровневого строения; 3) особая устойчивости «стержня» и высокая мобильность «оболочки» [3]; 4) наличие мощных внутренних регуляторов - совести и стыда; 5) особая роль по отношению к другим видам – нравственное самоопределение выступает основой и неотъемлемой частью большинства других видов; 6) многоаспектность и многосегментность нравственного самоопределения. В частности, в его структуре можно выделить 4 сегмента: самоопределение в отношении морали и нравственности как части общественного сознания и социального института; самоопределение в отношении объектов и явлений окружающего мира и бытия субъекта; самоопределение в отношении других людей, групп и общества в целом с точки зрения нравственности; самоопределение в отношении к самому себе как субъекту отношений нравственности. На фоне этого многообразия разворачивается процесс нравственного самоопределения на протяжении жизни, которое на каждом этапе имеет различную детерминацию, выполняет специфические функции, а в целом предполагает активное саморазвитие личности, поиск собственной нравственной позиции, выбор решения в проблемной ситуации.

В ходе теоретического анализа с опорой на данные эмпирического исследования нами разработана *структурно-динамическая модель* нравственного самоопределения [3]. Согласно этой модели процесс нравственного самоопределения на протяжении жизни субъекта включает подготовительный этап, начальный этап (этап первичного самоопределения), этап стабильности (определенности или зрелости) и этап переопределения. В целом процесс нравственного самоопределения личности на протяжении жизни характеризуется постоянной сменой детерминации — элементы, сформировавшиеся на предыдущем этапе под влиянием других, на следующей стадии сами становятся детерминантами. Кроме того, различные элементы нравствен-

ного самоопределения выполняют специфические функции: социального познания (в том числе апперцепции) и самопознания, самодетерминации, самопрезентации, регуляции поведения, обеспечения взаимодействия с социальным миром, психологической защиты и многие другие. Некоторые элементы нравственного самоопределения выполняют сразу несколько подобных функций. Важно также, что элементы нравственного самоопределения различаются по своей значимости и степени влияния на другие элементы. Наиболее значимые и устойчивые элементы мы относим к «стержню» нравственного самоопределения, остальные — к его «оболочке». С течением времени отдельные элементы могут переходить из «оболочки» в «стержень» и наоборот, но есть и такие, которые сохраняют свою значимость на протяжении всей жизни человека.

Список литературы

1. Абульханова-Славская К.А. Стратегия жизни. М.: Мысль, 1991. 299с.
2. Воробьева А.Е., Купрейченко А.Б. Эмпирическая структура нравственного самоопределения личности // Развитие психологии в системе комплексного человекознания. Часть 2 / Отв. ред. А.Л. Журавлев, В.А. Кольцова. Изд-во «Институт психологии РАН», 2012. С. 346-349.
3. Журавлев А.Л., Купрейченко А.Б. Экономическое самоопределение: Теория и эмпирические исследования. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2007. 480с.
4. Купрейченко А.Б., Воробьева А.Е. Нравственное самоопределение личности: концептуальные основы и эмпирические типы // Вестник университета. 2009. №32. С.60-63.
5. Купрейченко А.Б., Воробьева А.Е. Нравственное самоопределение молодежи. М.: Изд-во «Институт психологии РАН». 2013.
6. Сафин В.Ф., Ников Г.П. Психологический аспект самоопределения личности // Психологический журнал. 1984. Т. 5. № 4. С. 65-73.

© А.Б. Купрейченко, 2013г.